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VERBALE N°  18
SEDUTA DEL  09.04.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 9 (nove) del mese di aprile, la Commissione 2 è convocata
in modalità telematica, a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 9,00 con il
seguente o.d.g.:

• Comunicazione del Presidente;
• Approvazione verbali delle sedute precedenti.
• Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera N° 15/21 “Revisione Titolo III

“Giostre singole e piccoli complessi di attrazioni” del “Regolamento per la concessione di
aree  comunali  per  l’installazione  e  l’esercizio  di  singole  attrazioni  dello  spettacolo
viaggiante,  di  parchi  divertimento  non  permanenti  e  piccoli  complessi  di  attrazione,  di
spettacoli  circensi,  degli  spettacoli  acrobatici  di  auto  e  moto  e  dei  balli  a  palchetto”
approvato con deliberazione n. 1224/202 del 22.9.98, e ss.mm.ii. “

alle ore 9,00 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Bocci, Cocollini,
D’Ambrisi, Felleca, Giorgetti, Montelatici, Moro Bundu, Rufilli;  

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consi-
glieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Rufilli Mirco

e apre la seduta alle ore 9,08 essendo presente il numero legale.

Sono presenti: l’Assessore Federico Gianassi, la Direttrice Lucia De Siervo, la P.O. Vania Bagni.
E', inoltre, presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il Presidente Enrico Conti apre la seduta presentando l'argomento all'o.d.g.  E ringraziando gli ospiti
presenti che si sono resi dosponibili per aiutare all'approfondimento  del tema in esame.
Alle ore 9,15 entra in videoconferenza il Consigliere Nicola Armentano.
Prende  la  parola  l'Assessore  Federico  Gianassi  per  fare  una  panoramica  sull'elemento  più
significativo della modifica regolamentare.
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La Proposta di Delibera presentata dalla Giunta al Consiglio Comunale, afferma l'Assessore, attiene
ad  un  assetto  specifico  e  settoriale  del  Regolamento  per  la  concessione  di  spazi  pubblici  per
l'istallazione  e  l'esercizio  delle  giostre;  si  tratta  esclusivamente  di  un  intervento  settoriale  e
chirurgico di modifiche da apportare al titolo terzo che riguarda giostre singole e piccoli complessi
di attrazione. Queste modifica specifica e settoriale che la Giunta si riserva di valutare  in Consiglio
Comunale,  l'opportunità  e  l'utilità  di  modifiche  più  significative  di  sistema  dello  spettacolo
viaggiante in città, qualora si mostrasse l'esigenza.
Il  Regolamento  fissa  le  regole  generali  prevedendo  due  modelli  di  bandi  diversi  in  relazione
all'ampiezza dello  spazio concepibile  per  il  suolo pubblico.  Il  primo prevede un bando con un
rilascio di concessione annuale, rinnovabile sino ad un massimo di tre anni. Il secondo modello
attiene  a  bando  con  cadenza  quinquennale  che  attiene  a  spettacolo  viaggiante  su  più  ampia
dimensione, per consentire  di effettuare un maggior investimento e più ammortizzabile nel tempo. 
Il criterio che è stato stabilito a livello regolamentare è di 1000 metri quadri, per stabilire quando
l'allestimento dello spettacolo viaggiante sconfina tra la prima ipotesi di allestimento più semplice,
quindi a cadenza triennale, alla seconda ipotesi di allestimento più complesso, quindi a cadenza
quinquennale.
Al termina dell'illustrazione da parte dell'Assessore si apre una discussione alla quale partecipano la
Consigliera Felleca, il Consigliere Cocollini e la Consigliera Bundu che pongono osservazioni.
Non essendoci ulteriori interventi viene posta in votazione la Proposta di Delibera N° 15/21 e la
Commissione esprime: Parere Favorevole con 6 voti favorevole: Conti, Masi, D’Ambrisi, Felleca,
Giorgetti, Rufilli; 3 voti contrari: Bocci, Cocollini, Montelatici, 1 voto astenuto: Moro Bundu.
Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 11 del 23.2.2021 e N° 12 del 02.03.2021.

I lavori della Commissione 2 proseguono congiuntamente a tutte le Commissioni Consiliari
alle ore 10,30 con il seguente o.d.g.:

• Analisi su Proposta di Delibera N° 23/2021 “Approvazione rendiconto esercizio finanziario
2020” – saranno presenti: l’Assessore al Bilancio Federico Gianassi e la Direttrice delle Ri-
sorse Finanziarie Francesca Cassandrini;

alle ore 10,30 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Armentano, Bocci,
Cocollini, D’Ambrisi, Felleca, Giorgetti, Montelatici, Moro Bundu, Piccioli, Rufilli; 
 
Sono  presenti l’Assessore Federico Gianassi e la Direttrice della Direzione Risorse 
Finanziare Francesca Cassandrini

Prende la parola il Presidente Milani per dare indicazioni di metodo e di tempo per il parere sulla
Proposta di Delibera nelle singole Commissioni Consiliari e comunicando che il termine ultimo per
il voto è  il 21 Aprile, terminato l’appello dei/delle Consiglieri/re  lascia la conduzione della seduta
al Presidente della Prima Commissione Consiliare  M. Fratini.
Il Presidente M. Fratini ringraziati gli ospiti, considera che nonostante  il 2020 sia stato  un anno di
enorme  difficoltà  dovuta  alla  pandemia,  i  risultati   prodotti  nel  rendiconto  hanno  portato
l’amministrazione  comunale  a  chiudere  l’esercizio  in  modo  positivo,  potendo  garantire  così
l'erogazione dei servizi con contestuale riduzione di tasse e tariffe, grazie   ai ristori del Governo,
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l’esercizio finanziario, si è  potuto chiudere con un avanzo d’amministrazione di  270.427,81 euro,
mentre la somma  disponibile  è  meno 61.670.244,16  euro . 
Altra nota positiva del rendiconto è  la compilazione del bilancio di genere, un impegno e volontà
portati avanti anche dalle Commissioni  Settima  e Prima  che dovrà analizzare e valutare in un
ottica  di  genere  le  scelte  politiche  e  gli  impegni  dell’Amministrazione.  Lascia  la  parola
all’Assessore F.  Gianassi.
In  una   situazione  così  difficile  afferma  l’Assessore  Gianassi,  nasce  ancor  più  l’esigenza  di
collaborare con il Governo e la Regione al fine di realizzare anche per il 2021, un  bilancio positivo
senza ricorrere a tagli sui servizi, senza aumentare le tasse e per una riduzione del carico fiscale ad
imprese e famiglie. Ripercorrendo quanto detto dal Presidente, le criticità riscontrate per effetto
della pandemia non sono andate ad influire sull’esercizio finanziario 2020  i cui risultati, sono stati
resi possibili grazie ai contributi del Governo, ad operazioni straordinarie effettuate con le Società
Partecipate e negoziazioni sui mutui, i cui risultati hanno generato una riduzione complessiva del
prelievo fiscale  a seguito di  sgravi su Imu Cosap e  Cimp  per circa 40 mln di euro.
L’esercizio finanziario 2020 ha generato 577 mln di euro  di spese correnti per  l’erogazione dei
servizi,  100 mln di euro è la spesa impegnata per gli investimenti risultata superiore rispetto al
2019,  mentre l’indebitamento  si è attestato intorno ai  490 mln di euro ed ha assunto un valore
cinque volte inferiore al limite di legge per effetto di un incremento degli investimenti avvenuti
negli ultimi anni. 
La gestione di cassa è stata chiusa con una consistenza finale di 196 mln di euro, consentendo  il
rispetto dei tempi medi di pagamento a tutti i fornitori con un  indicatore annuo che si è potuto
chiudere  con un anticipo rispetto alle scadenze di 11-12 giorni .
Altro indicatore positivo del 2020 continua l’Assessore, è il consolidamento del fondo dei crediti di
dubbia esigibilità, che si è attestato a 237 milioni di euro, un  risultato importante che garantisce che
le spese siano finanziate da entrate effettivamente  incassate. Il composito delle spese comunali è
stato finanziato  per 325 milioni di euro da entrate tributarie, molte delle quali hanno subito una
flessione per effetto del Covid  177milioni da trasferimenti correnti , 171 milioni da entrate extra
tributarie e  110 milioni da entrate in conto capitale  e indebitamento.
Inoltre, sulla spinta  della Presidente della Settima Commissione D. Bianchi  e dell’ Assessora B.
Albanese e come precedentemente accennato, la Giunta ha accolto le richieste  predisponendo nel
rendiconto l’inserimento del bilancio di genere,  necessario a  favorire la parità di genere e rendere
così più adeguato il bilancio dell’amministrazione comunale.
L’Assessore concludendo la propria presentazione, invita la dottoressa F. Cassandrini a  esporre gli
aspetti tecnici della  Proposta.
La D.ssa F. Cassandrini ripercorrendo su quanto introdotto dall’Assessore, afferma che l’Ente non è
in sofferenza, in quanto i  valori rispettano la soglia indicata dal decreto; ricorda che la delibera si
compone di quattro volumi: il primo include il conto del bilancio  economico e lo stato patrimoniale
(indicatori di bilancio) , il   secondo riporta l’elenco dei residui attivi e passivi al 31.12.2020, il
volume terzo rappresenta la relazione sulla gestione dell’organo esecutivo e nel quarto volume è
inclusa  la verifica dei programmi e lo stato d’ attuazione del Dup,  
Il rendiconto 2020, si è chiuso con un buon  risultato di cassa di 270 mln di euro  con  l’impegno dei
vincoli di legge derivanti dal fondo crediti di dubbia esigibilità, dai fondi accantonati connessi a
situazioni di contenzioso, dalla  parte vincolata derivante dai principi contabili, dai trasferimenti e
dagli investimenti per cui il risultato finale d’ amministrazione  ammonta  a meno 61 milioni di euro
rispetto al 2019 .
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 Per  quanto  attiene  la  cassa  l’ Ente  ha  velocizzato  tutti  i  pagamenti  ai  fornitori,  cosicché  gli
indicatori sono risultati migliori rispetto l’annualità 2019.
Terminato l’intervento della dottoressa , il Presidente M. Fratini dà spazio agli interventi.
Il  Consigliere  E.  Cocollini  ringrazia  e  tiene  a  precisare  quelle  che  sono  le  sue  perplessità,
considerando che nel rendiconto i risultati di cassa risultano migliori rispetto lo scorso anno,   per
quale motivo l’amministrazione comunale sui servizi riservati al sociale, ha impegnato minori spese
rispetto a quanto era stato preventivato. 
La Consigliera A. Bundu con grande piacere accoglie che nel rendiconto sia stato inserito il bilancio
di genere, un tema sicuramente dibattuto  grazie anche  al contributo del gruppo femminista “Libere
tutte”  che  ha  fatto  sì  che  lo  scorso  anno  il  suo  gruppo  politico  ha  formulato   un  atto  poi
approfondito in   Settima  e in Prima Commissione .
Il  Presidente  M.  Fratini  desidera  sapere   in  quali  settori  sono stati  impegnati  i  contributi   del
Governo e quali  sono stati gli effetti riscontrati nel fondo crediti di dubbia esigibilità.
Prende la  parola  la   dottoressa  F.  Cassandrini  evidenziando che  l’andamento  dei  risultati  della
somma impegnata rispetto ai precedenti anni,  grazie anche ad una attenta analisi delle entrate e
delle uscite, conferma che l’Ente sia riuscito a mantenere  tutti i servizi preventivati.
 Le somme non impegnate e presenti nella spesa corrente ammontano a 91 mln di euro,  suddivise
in fondo svalutazioni crediti,  fondo contenzioso e fondo di riserva; 3 mln di euro erano i contributi
della Regione destinare ad una pluralità di servizi, e messi in preventivo al 31.12. 2020,  la mancata
erogazione degli stessi  ha generato conseguentemente  minori entrate.
Fa presente che il fondo crediti di dubbia esigibilità, si riferisce alle entrate maturate sia nel 2020
che nei precedenti anni ne precedenti e come recita la norma la base imponibile subisce modifiche.
Per il Consigliere E. Conti, nonostante il difficile anno, l’analisi e il risultato del rendiconto 2020
presentato  oggi   fotografa  buoni  risultati  che  hanno  portato  ad  intraprendere  un  percorso  di
razionalizzazione e di chiamata alle armi  con altri soggetti istituzionali e con le nostre Aziende
Partecipate,  tale  manovra  indubbiamente  è  risultata  strategica  vincente  per  l’amministrazione
fiorentina .
Alle ore 11.51 si disconnette il Consigliere F. Giorgetti.
La Consigliera D. Bianchi, afferma che l’attuale rendiconto ha dato forma e conferma di non voler
tagliare la spesa sui servizi alle famiglie e di dirigersi verso un ragionamento di sistema capace di
guardare all’emergenza del momento  ma anche al domani con strategia e una abilità di azione con
altri  soggetti  nei  processi  e  nelle  metodologie  con  il  quale  si  valuta  l'impatto  delle  politiche
economiche sulle persone considerate nella loro identità culturalmente e socialmente determinata. 
Alle ore 11.58 si disconnette il consigliere E. Cocollini.
Il Presidente M. Fratini terminati gli interventi saluta gli ospiti e dà la parola al Presidente del Con-
siglio per l’appello finale
Il Presidente Enrico Conti dichiara chiusa la seduta alle ore 12,00.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
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Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 08.06.2021

    la Segretaria                                                                                               Il Presidente
AntoninaS.Ferrara                                                                                          Enrico Conti
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